新

闻

发布

会举行

"我为企业解难题!"

-看湘潭市党史学习教育"我为群众办实事"实践活动特色典型

本报记者 陈静

本报讯(记者 陈 静)10月27日上午,湘 潭市举行"我为群众办 实事"优秀办结项目新 闻发布会。市工信局、 市发改委、市政府经研 金融办、湘潭经开区等 部门的相关同志,介绍 了他们在党史学习教 育中开展"我为企业解 难题"实践活动的项 目、举措、成效,并回答 了记者的提问。湖南 日报、红网、湘潭日报、 湘潭市广播电视台等 省市媒体记者参加。

今年8月至9月, 市委党史学习教育领 导小组办公室组织开 展了"我为群众办实 事"优秀办结项目评 选,经各级各单位推 选、评审组初审、大众 网络投票评议,评选出 90个优秀项目。当天 举行的是"我为群众办 实事"优秀办结项目系 列新闻发布会的第一 场,发布了其中30个 重点项目。 "我为企业解难

题"是市委市政府贯彻 落实中央、省委党史学 习教育"我为群众办实 事"的重要组成部分, 党史学习教育开展以 来,我市各级各部门聚 焦企业发展各类难题, 用心用情用力为企业 做好事、办实事、解难 事。截至目前,帮助 246家企业解决各类 难题 1573 件, 群众满 意率98%。在融资方 面,我市设立首贷中 心、续贷中心,开展银 企对接,推出新兴优势 产业链企业"白名单", 累计为企业融资 170 亿元;在减税降费方

面,1-8月,我市累计减税降费约5.42 亿元;在优化服务方面,我市开展"送 政策、送培训、送服务"656次,组织 各类培训活动80余次,参与企业近 800家。

党史学习教育开展以来,我市各级各 部门聚焦企业发展各类难题,用心用情用 力为企业做好事、办实事、解难事,涌现出 了很多优秀事例。其中,市政府经研金融 办创新融资办法、市工信局培育专精特新 "小巨人"企业、市发改委充当"三员"服务 项目建设和产业发展,成为当天发布会上

设立"两中心"、推出"白名 单"、服务"企上市"——

破解融资难

融资难、融资贵问题是我市中小企业 普遍反映的问题。党史学习教育开展以 来,市政府经研金融办创新办法,设立"两 中心"、推出"白名单"、服务"企上市",着 力破解融资难题。

依托市政务中心小微企业融资服务 窗口,湘潭市中小微企业首贷中心、湘潭 市中小微企业续贷中心设立。"两中心"通 过任务指派、限时办结、考核评价等机制, 精准指定并指导督促银行做好融资对接, 重点解决首次贷款特别是新设企业贷款 难和中小微企业续贷难的问题,努力做到 "应贷尽贷"。

与传统民间过桥相比,续贷中心拥有 渠道更稳定、成本更低廉、操作更规范等显 著优势,真正帮助企业节约了时间和成本, 从而受到广大企业欢迎。市中小微企业续 贷中心自今年6月正式挂牌以来,已累计 为全市中小微企业提供转贷资金超过1亿 元,为一批小微企业解了燃眉之急

市政府经研金融办协同人民银行湘 潭市中心支行、湘潭银保监分局、市发改 委、市工信局联合印发《新兴优势产业链 企业"白名单"》,筛选出13条产业链80 家企业近42亿元的融资需求,对入选企 业金融信贷申请实行优先受理、优先审 批,在贷款利率、"一对一"服务等方面给 予优惠政策、优惠利率。今年以来,针对 "白名单"企业新增投放贷款11.02亿元, 续贷24.23亿元,展期0.39亿元。另外, 积极协调落实省金融支持科技创新有关 文件,今年以来湘潭企业融资担保公司 共为全市28户科技企业担保融资2.1亿

服务企业上市、进入资本市场、开展 直接融资的步伐加快。目前,华菱线缆已 正式上市发行,成为全市13年来新增的 第一家上市企业。裕能新能源IPO已正 式受理,地通控股、崇德科技已获得湖南 证监局的辅导报备确认函,计划年内递交 首发上市申请材料。

培育专精特新"小巨人"企业—— 增强中小企业抗风险能力

党史学习教育开展以来,中韶电气、 汉和科技、江冶机电等企业反映,受原材 料、劳动力价格上涨、疫情形势复杂多变 等因素影响,加之自身抗风险能力和核心 竞争力不强,导致企业发展速度放缓。希 望相关部门针对企业发展给予更多指导 和支持,推动企业转型升级,适应市场变 化,增强竞争力。

中小企业的创新发展是中小企业转 型升级的重要途径。市工信局作为"我为 企业解难题"牵头单位,从企业"急难愁 盼"问题出发,聚焦企业发展的痛点、堵 点、难点,精准施策,鼓励和支持广大中小 企业走专业化、精细化、特色化和新颖化 发展道路。一方面,市工信局举办国、省 专精特新"小巨人"培育企业政策解读及 深度"上云上平台"方法与路径专题培训, 以多种办法加强政策宣传。今年举办国、 省"小巨人"企业扶持政策解读6场,举办 "湖湘精品"品牌培育系列讲座2场,培训 企业近500家。另一方面,指导符合专精 特新发展的中小企业申报国家级和省级 专精特新"小巨人"企业,49家企业获批 国、省"小巨人",获批数量全省第三。

截至目前,全市已培育国家级"小巨 人"企业21家,省级"小巨人"企业83家。 上半年全市"小巨人"企业实现总产值86 亿元,同比增长23%;新授权发明专利68 件,实现智能化改造35家。如江冶机电 上半年主营收入增长31.23%,主导产品 在国内市场占有率达85%,拥有发明专利 12项、实用新型专利43项,具备较强的专 业性、创新性和竞争力,成功获批第三批 国家级专精特新"小巨人"企业。湘潭国、 省专精特新"小巨人"企业培育工作被省 工信厅作为典型经验在全省推广。

当好企业发展"调研员"、企业 服务"联络员"、企业需求"保障

服务项目建设和产业发展

作为项目建设的牵头部门和服务企 业的主力军,市发改委积极当好企业发展 "调研员"、企业服务"联络员"、企业需求 "保障员"。

在聚焦项目建设和产业发展方面, 市发改委充分发挥牵头协调职能,努力 做到"干部在一线下沉、情况在一线掌 握、项目在一线调度、问题在一线解决、

工作在一线推动",主动服务跟踪项目进 展,及时协调解决项目建设的困难和问 题。今年以来,围绕全力推进497个市重 点项目、48个省重点项目、71个"迈好第 一步 项目论英雄"竞赛项目及11个长株 潭一体化三十大标志性工程项目建设, 市发改委会同相关部门推动协调解决了 264个困难问题,成效比较明显。如,为 推动重点项目管线迁改工作,成立了重 点项目管线迁改工作联席会议,统筹协 调重点项目建设中涉及的国防光缆、水、 电、燃气、通信等管线迁改工作重点难点 问题。还如,社会关注度高的全国首条 红色铁路专线——韶山至井冈山红色专 列项目,市发改委在时间紧、任务重的情 况下,强化责任担当,通过组建专班、倒 排工期、强化督导等方式,牵头协调解决 项目建设中的100多个隐患问题,确保红 色专列提前半个月通车。同时,各类项 目的加快推进成为稳投资、促发展的强 劲支撑,1-9月,全市投资增长9.4%,较 去年提高2.7个百分点。

今年入秋以来,由于气候异常高温、 动力煤涨价等因素,导致全省火电、水电 和风电发电出力严重受限,供给能力不 足,企业用电严重受限,保障用电的呼声 较大。作为能源主管部门,市发改委从 电力供给端和发电端同时施策,尽全力 服务电力保障。在电力供给端,及早制 订有序用电预案,按照"一地一策""一天 一策""一企一策"的工作要求,对全市56 家特大户用电企业建立专项联络员制 度,及时了解企业用电需求,指导企业科 学有序用电,"靠上去,沉下去"为企业开 展服务保障工作。如根据吉利汽车、华 菱湘钢外贸订单生产用电需求,以市政 府名义向省发改委去函,请求协调国网 湖南电力公司支持解决两个企业外贸订 单生产用电,得到省发改委支持。

在电力发电端,针对大唐湘潭发电公 司面临煤价上涨调煤困难、煤炭运力紧 张、企业发电亏损大的情况,市发改委急 企业之所急,多次到企业调研了解情况, 协调省发改委争取省预算内资金522万 元缓解企业困难,协调湘潭货运东站解决 企业发电用煤卸车问题,以市政府名义向 广铁集团去函,协助企业办理铁路货车占 用时间延期手续,彻底解决困扰企业多年 的问题



本报讯(记者 丁玉洁)近期,针对 湘潭一大桥的一次安全检测结果显 示,需对水域中的7个桥墩进行抛石 护基处理,工期约15天。10月27日, 我们前往湘潭一大桥抛石护基现场一 探究竟。

当天,一艘3000吨的运输船静静 停泊在湘潭一大桥的桥墩侧畔。巨大 的船舱里,层层叠叠堆放着巨大的白 色吨包,以及用钢筋笼捆扎好的石 料。五六位身着救生衣、头戴安全帽 的施工人员紧密配合,按照潜水员的 指引和吊车的协助,将一袋袋白色吨 包起吊,随后精准投放水底。吨包里 装填了搅拌均匀的水泥、砂石,遇水会 发生反应,凝固后形成桥墩"保护 层"。随后,他们再把片石投放、堆叠 至桥墩周围,实现加固、稳定作用。

市住建局桥管处负责人告诉我 们,"今年是湘潭一大桥建成通车60 周年。因为水流的长期冲刷,桥墩基 础周围产生空洞,从而威胁到桥梁的 安全运营。我们使用干拌混凝土和石 料填充空洞的方式,来保护桥墩的水

湘潭一大桥自建成通车以来,每 年都会聘请专业机构的潜水员对桥墩 水下基础进行检测、探摸,以了解水流 对桥墩基础四周河床的冲刷情况。最 近检测显示,7个桥墩基础周围均出现 了不同程度的蜂窝状空洞,必须开展 抛石护基工程。

施工负责人告诉我们,现场配备 了3名潜水员,每天工作6小时。潜水 员对水下情况非常熟悉,在叠层堆放 石料和干拌混凝土的过程中,他们需 要及时察看、把控投放位置,"一个装 满片石的钢筋笼有5-6吨,放偏了不 行,放远了则会失去保护功能。"

据了解,整个湘潭一大桥抛石护 基工程耗时约15天,干拌混凝土和片 石投放量将达到8000吨至10000吨。



桥墩基础周围出现蜂窝状空洞

湘潭一大桥启动抛石护基工程



10月27日,运输船运送吊车、块石、吨包至湘潭一大桥桥墩下作业。(本报记者 汤俊 摄)

"窝沟封闭一点也不痛,医生阿姨的 手很轻,好像在涂奶油,一会儿就给我的 牙齿穿上了一层保护衣。"近日,在湘潭市 口腔医院,刚做完4颗第一恒磨牙免费窝

沟封闭的小学低年级学生亮亮开心地说。 当天,雨湖区曙光学校的黄老师带领 她班上45名小学四年级学生,来到市口腔 医院做窝沟封闭。"为适龄学生免费进行窝 沟封闭,是国家的免费公益项目,市卫健委 和市教育局开展了很多年,很受家长、老师 和学生的欢迎。"黄老师说,"我们学校一直 是在市口腔医院做,这里是定点医院,环境

不错,医生技术好,我们很放心。" 窝沟封闭是指将封闭材料涂布于6-9 岁儿童4颗第一恒磨牙窝沟处,阻止致龋 菌等对牙体的侵蚀,能有效防止儿童龋齿 发生,历年来就是国家、省、市儿童口腔疾

每年免费为适龄学生做5000颗牙的窝沟封闭

市口腔医院倾情护航儿童口腔健康

病综合干预项目中的免费公益项目。 作为定点医院,湘潭市口腔医院从

2008年起,就积极承担了市卫健委、市教 育局每年为适龄学生免费进行5000颗第 一恒磨牙窝沟封闭项目的任务,为此医院 成立了项目领导小组,制定了详细的实施 方案,组织培训了医务人员。"我们派专车 免费接送做窝沟封闭的适龄学生,让家长 知情同意,现场认真组织,同时开展口腔 健康宣教,把这项公益活动做实做好。"市

口腔医院相关负责人表示。 我们看到,现场等候的学生不吵不 闹、井然有序;窝沟封闭专用台位前,医 务人员耐心细致、操作规范。 据了解,作为适龄学生窝沟封闭定点

医院,市口腔医院一直为风车坪学校、金 庭学校等市内多家学校的适龄学生进行 免费窝沟封闭,每年都完成了5000颗第一 恒磨牙的窝沟封闭量。同时医院积极开 展口腔健康知识宣教,免费对学生进行口 腔检查,使学校窝沟封闭完好率达95%以 上,学生口腔健康知识知晓率达90%以 上,市口腔医院也多次获评省儿童口腔疾 病综合干预项目工作先进单位。(张红斌)



市口腔医院医生在给儿童做窝沟封闭。

市文化体制改革专项小组工作专题汇报会议要求

抓好三个方面工作 深化文化体制改革

本报讯(记者 符瑶 通讯员 张栖铭)10月27日,市文化体 制改革专项小组召开2021年工作专题汇报会议。市委常委 宣传部部长、市文化体制改革专项小组组长刘永珍主持会议。

会上,市文化体制改革专项小组联络办通报了2021年度 改革事项的推进情况,各涉改部门就年度改革工作推进情况, 存在的问题及下一步工作打算作了汇报。

会议强调,各单位要对标对表锁定目标,抓紧时间推进改 革任务,进一步聚集问题难点,找准工作路径,确保改革事项落 地见效。要提炼总结注重实效,总结提炼改革过程中的经验亮 点,挖掘推介高质量的文化改革案例,创先争优、争做典范,带 动改革纵深推进。要因地制宜谋划明年,结合中央、省、市改革 工作要求,结合全市高质量文化供给体系要求、市委重大决策 部署以及文化体制改革面临的新形势、新任务,分层、分类谋划 一批改革事项,特别要谋划解决多年来的"硬骨头"问题,注重 部门联动、系统集成,及早谋划重点改革课题,力促文化体制改 革深化、实化。

助力企业规避国际贸易合规风险

市贸促会组织专家开展评估清样调查

本报讯(记者 武慧)连日来,市贸促会对全市40家有进出 口实绩的企业进行国际贸易合规风险评估清样调查,助力企业 识别、评估和处置贸易合规风险,提高国际化经营水平。 在新冠肺炎疫情全球蔓延的形势下,我市企业国际化经营

合规风险不断加大,如何规避欧美国家和地区在出口管制、技 术性贸易措施等方面的限制,合规风险评估很有必要。为此, 市贸促会组织合规、法律专家和服务团队,免费对企业国际经 营贸易活动中涉及的相关问题进行指导和全面体检,帮助企业 掌握贸易合规经营的标准和要求。

湖南迅达集团有限公司、湖南臻和亦康医疗用品有限公司 是两家外贸出口典型企业。在两家企业,市贸促会涉外商事法 律服务团专家、湖南科技大学商学院副教授向志国及相关服务 团队,对企业外贸经营中交易主体、贸易术语、货物运输、产品 资质认证及检验、支付方式、知识产权、争议解决等方面进行了 详细了解,对疫情下企业外贸经营中涉法的新情况、新问题进 行了评估,并向企业发放了《调查问卷》。

市贸促会相关负责人介绍,清样调查结束后,市贸促会将 组织合规、法律专家为企业出具《企业国际贸易合规风险评估 报告》,提醒企业国际贸易面临的风险点,提出风险防控建议。

88名寒门学子获资助

本报讯(记者 欧阳天 实习生 庞惠文)10月27日,湘潭市 浙江商会"一家一"助学就业·同心温暖工程2021年奖助学活动 在湘潭县一中举行,88名寒门学子获资助,资助总金额为26.4 万元。市政协原副主席、市教育发展基金会理事长周韶光参加。

来自湘潭县一中的小肖,父亲患重症肌无力已有近20年 每天靠吃药才能维持较正常的生活。为改变自己的命运,小肖 从小努力学习,成绩一直保持在年级前列,多次被评为学校优 秀学生会干部。她说:"这份助学金既是对我努力学习的肯定 也是对我的勉励。这不仅仅是一份物质上的帮助和扶持,还饱 含着商会对我们的关怀,更寄托了商会对我们的殷切期望。我 一定会好好学习、不负韶华,学成之后做一个有益于社会的人, 回报所有关心帮助过我的人。"

湘潭市浙江商会自2011年成立以来,积极参与公益活动, 已累计捐资助学214万余元,资助寒门学子598名。"一家一"助 学就业·同心温暖工程是湖南省五大精准扶贫项目之一。 2017年7月12日,湘潭市浙江商会正式参与此项目,承诺帮扶 100个家庭,帮助寒门学子圆大学梦, 2019年携手市教育发展 基金会开展活动,目前已提前完成任务。

公共数字文化服务活动走进新湖村

本报讯(记者 谷桔)谁说偏远行政村文化活动少? VR设 备新鲜玩法、丰富精彩的手工创意活动、红色党史教育影片观 看学习……10月27日,岳塘区昭山镇新湖村村部热闹不已,湘 潭市"公共数字文化进乡村项目"正在这里开展,各种精彩活动 极大丰富了当地村民的精神文化生活。

"我们来拍一张合影吧。"在"留住精彩瞬间"互动拍照体验 活动区,小刘和妈妈一起摆好姿势,拍下了温馨画面。随后,小 刘用手机扫码将电子照片传入手机中保存,还将照片打印了出 来。小刘的妈妈惊呼,"这么快就有照片,真是新奇!"此外,现 场还有很多趣味活动,"黏土花束"手工创意活动、木头画DIY 活动等深受广大女性欢迎,大家动手体验后,纷纷将成品带回 家当饰品或餐垫;很多村民还戴上了VR智能眼镜,在虚拟游戏 中学习歇后语……

由市文旅广体局主办,市图书馆、少年儿童图书馆承办的 "公共数字文化进乡村项目"自4月26日启动以来,已分别在韶 山市平里村、火车站社区和清溪镇,湘潭县清风村、乌石峰村, 雨湖区花园社区5个村(社区)开展数字文化体验活动40场,吸 引2000多名群众参加。该活动已成为湘潭市公共服务惠民工 程、优秀文化传播工程、志愿服务"暖心工程",得到村民的广泛

■ 简讯

为帮助企业经营者提高法治观念和守法经营意识,提升 企业防范风险能力,近日,由湘潭县总工会、县司法局、县工商 联、天易经开区联合承办的"尊法守法、携手筑梦"公益法律大 讲堂开讲。来自天易经开区和部分乡镇的非公企业人力资源 负责人参加培训。这次培训结合与企业相关典型案例,从员 工人职到离职,详细讲解企业用工的相关法律法规知识,对企 业用工风险进行提示,引导企业切实保障劳动者合法权益。

(本报见习记者 陈锦)